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ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑ  ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
 
Στη διεργαστηριακή εξέταση που διοργανώθηκε από το Γ´ Τµήµα της ∆´ Χ.Υ. Αθηνών 
συµµετείχαν τα ακόλουθα εργαστήρια :  
 
   Συµµετέχοντες  φορείς   Υπεύθυνος  επικοικωνίας  

 ∆´ Χ.Υ.  Αθηνών    Σπ. Μπόλκας,  Στυλ. Ιωσηφίδου   
 Χ.Υ.  Ηρακλείου   Φ. Φραγκιαδάκη  
 Χ.Υ.  Βόλου   Β. Ανδρίτσος  
 Μελισσοκοµική εταιρεία  

"Αττική"   Σ. Καραµπουρνιώτη 

 Μελισσοκοµική  Ελλάδος    Ι. Μανίκης  
 Μεσογειακό  Αγρονοµικό 

Ινστιτούτο  Χανίων (Μ.Α.Ι.Χ.)   Π. Κεφάλας, Π. Γώτσιου 

 Κ.Τορτοπίδης Ε.Ε.  Κ. Τορτοπίδης  
 Α.Π.Θ.   Α. Θρασυβούλου, Μ. ∆ήµου 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 67 του Κώδικα Τροφίµων, όπως έχει εναρµονιστεί µε την 

οδηγία 2001/110/ΕΚ  του Συµβουλίου (ΦΕΚ 641/Β/23.05.2002) και µε εφαρµογή του από 
01.08.2003, η ονοµασία του µέλιτος µπορεί να συµπληρώνεται µε πληροφορίες που 
αφορούν τη φυτική του προέλευση, εάν το προϊόν προέρχεται εξ ολοκλήρου από την 
αναφερόµενη πηγή προέλευσης και αν διαθέτει τα οργανοληπτικά, φυσικοχηµικά και 
µικροσκοπικά χαρακτηριστικά της πηγής.   

Μετά από εισήγηση του Υπουργείου Γεωργίας, προστέθηκε το άρθρο 67α που 
αφορά την ταυτοποίηση αµιγών ελληνικών µελιών θυµαριού, πεύκου, ελάτης, καστανιάς, 
ερείκης, πορτοκαλιάς, βαµβακιού και ηλίανθου. Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό µία από τις 
παραµέτρους που θα χρησιµοποιούνται για τον χαρακτηρισµό ενός µελιού ως θυµαρίσιου 
είναι το ποσοστό των γυρεοκόκκων θυµαριού στο µέλι. Ως κατώτατο όριο θεσπίζεται το 
18%. 

Η ύπαρξη επικυρωµένης µεθόδου για τον προσδιορισµό του ποσοστού των 
γυρεοκόκκων θυµαριού σε µέλι, κοινά αποδεκτής από όσους ασχολούνται µε το 
αντικείµενο θα ήταν εποµένως χρήσιµη. Σε σύσκεψη των ενδιαφεροµένων φορέων στο 
Υπουργείο Γεωργίας και αργότερα στον ΕΦΕΤ, το εργαστήριο της ∆΄ Χ.Υ. Αθηνών που 
ασχολείται µε τις αναλύσεις µελιών, ανέλαβε την πρωτοβουλία για την διοργάνωση 
διεργαστηριακής εξέτασης για την καταγραφή και επικύρωση της µεθόδου από όσους την 
εφαρµόζουν µέχρι σήµερα. 

Η επικύρωση περιλαµβάνει σε πρώτη φάση µόνο το θυµαρίσιο µέλι, που είναι το 
πιο διαδεδοµένο από τα µονοανθικά µέλια που αναφέρονται παραπάνω και µε τη 
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µεγαλύτερη εµπορική σηµασία. Επειδή τα ασχολούµενα µε τη συγκεκριµένη ανάλυση 
εργαστήρια στην Ελλάδα είναι λίγα και υπήρχαν αρνήσεις από κάποια από αυτά, ο 
αριθµός των συµµετεχόντων ήταν ο ελάχιστος ικανός [ISO 5725-1:1994(E)] για την 
επικύρωση µεθόδων µε διεργαστηριακή δοκιµή, δηλαδή οκτώ. Θα θέλαµε να 
απολογηθούµε σε όσους τυχόν ασχολούνται µε την µέθοδο και από παράληψη δεν 
κλήθηκαν για συµµετοχή.       
 

ΓΥΡΕΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΜΕΛΙΟΥ 
  

Στο µέλι περιέχεται γύρη από τα φυτά που επισκέπτονται οι µέλισσες για να 
συλλέξουν νέκταρ. Η γύρη αυτή αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της ταυτότητας του µελιού, 
γιατί παρέχει πληροφορίες για τη βοτανική και τη γεωγραφική του προέλευση.  

Το θυµαρίσιο µέλι παράγεται από τις µέλισσες που συλλέγουν το νέκταρ του 
θυµαριού (Thymus capitatus), της θρούµπης (Saturaja thymbra), της ρίγανης (Origanum 
officinalis) και άλλων φρυγάνων. Η ποιότητα και η ποσότητα του θυµαρίσιου µελιού 
επηρεάζεται από τις καιρικές συνθήκες κατά την περίοδο της άνθησης (θερµοκρασία, 
υγρασία, άνεµοι). Στην Ελλάδα, το θυµαρίσιο µέλι αποτελεί το 8-12% της παραγωγής του 
ελληνικού µελιού. 

 Η αναλογία των γυρεοκόκκων από κάθε φυτό στο φάσµα της γύρης δεν 
αντικατοπτρίζει πάντοτε άµεσα την αναλογία του νέκταρος των διαφόρων φυτών στο 
µέλι. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν την υπερ/υποαντιπροσω-πευτικότητα 
της γύρης στο µέλι, π.χ. άλλα φυτά παράγουν πολλή γύρη (υπεραντιπροσωπευόµενα) και 
άλλα λιγότερη (υποαντιπροσωπευόµενα). Το θυµάρι ανήκει στα υποαντιπροσωπευόµενα 
είδη, εν αντιθέσει π.χ. µε την καστανιά που δίνει πληθώρα γυρεοκόκκων. 

Λαµβάνοντας υπ΄όψιν  τους παραπάνω παράγοντες, η συµβολή των διαφόρων 
φυτών στο τελικό προϊόν µπορεί να καθοριστεί µε σχετική ακρίβεια, µετά από 
αναγνώριση στο µικροσκόπιο και µέτρηση των γυρεοκόκκων του κάθε φυτού.  
 

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 
 

Το κατώτατο επιτρεπόµενο όριο ποσοστού γυρεοκόκκων θυµαριού στο µέλι που 
προβλέπεται για τον χαρακτηρισµό ενός µελιού ως θυµαρίσιου είναι το 18%. Στην 
διεργαστηριακή αυτή εξέταση επιλέχθηκαν δείγµατα σε τέσσερα διαφορετικά επίπεδα 
συγκεντρώσεων: 
• ένα δείγµα χαµηλής περιεκτικότητας γυρεοκόκκων θυµαριού  
• ένα κοντά στο προτεινόµενο όριο (18%)  
• και δύο µε µεγαλύτερη περιεκτικότητα γυρεοκόκκων θυµαριού.   
Η Μελισσοκοµική Εταιρεία " Αττική " µας διέθεσε και τα τέσσερα δείγµατα και 
εκφράζουµε τις ευχαριστίες µας. 

Τα αρχικά δείγµατα βάρους ~1kg οµογενοποιήθηκαν µε καλή ανάδευση για   8 h 
σε υδρόλουτρο (~40οC). Στη συνέχεια παρασκευάσθηκαν για κάθε επίπεδο εννέα υπο-
δείγµατα των 100 g, τοποθετήθηκαν σε γυάλινα βαζάκια και κλείσθηκαν ερµητικά. Την 
εποµένη, δέµατα που περιείχαν τα τέσσερα προς εξέταση δείγµατα (ένα υπο-δείγµα από 
κάθε περιοχή συγκέντρωσης) διοχετεύθηκαν και παρελήφθησαν µε ταχυµεταφορά από τα 
συµµετέχοντα εργαστήρια. Στα δέµατα περιλαµβάνονταν επίσης απαντητικά έντυπα για 
την κατάσταση παραλαβής των δειγµάτων, έντυπα συµπλήρωσης των αποτελεσµάτων και 
η προτεινόµενη µέθοδος αναλύσης. 

Τα δείγµατα µετρήθηκαν έξι φορές το κάθε ένα, υπό συνθήκες ενδο-
εργαστηριακής επαναληψιµότητας. Επιπλέον  στο εργαστήριό µας, δείγµατα των 
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τεσσάρων συγκεντρώσεων µετρήθηκαν από διαφορετικούς αναλυτές για τον υπολογισµό 
της ενδοεργαστηριακής αναπαραγωγιµότητας .     

Στα αποτελέσµατα που µας εστάλησαν, ζητήθηκε να περιλαµβάνεται η µέση τιµή 
των έξι µετρήσεων και η τυπική απόκλισή τους. Τα αποτελέσµατα επεξεργάσθηκαν 
στατιστικά µε τις δοκιµασίες των Cochran και Grubbs σύµφωνα µε το ISO 5725-
2:1994(E) για την εύρεση "απόµακρων" (outliers) και "πλανώµενων" (stragglers) τιµών.   
 

ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ 
 

Η γύρη που βρίσκεται µέσα στο µέλι παραµένει σταθερή για πολλά χρόνια, αλλά 
και λόγω του µεγάλου ιξώδους του µελιού δεν καταβυθίζεται και δεν µετακινείται από 
την αρχική της θέση. 

Μετρήσεις που έγιναν καθ΄ όλη την διάρκεια της διεργαστηριακής εξέτασης  αλλά 
και ένα χρόνο αργότερα, από τους χηµικούς του εργαστηρίου έδειξαν ότι το αποτέλεσµα 
της ανάλυσης δεν µεταβλήθηκαν χρονικά όπως άλλωστε αναµενόταν. 

  
 
 
 

∆είγµατα 

Ηµεροµηνία 1 2 3 4 
 15/04/2004 6,3 18,4 34,6 58,4 
  20/04/2004 6,2 18,7 34,8 58,9 
  29/04/2004 6,0 18,0 34,9 59,6 
  23/01/2005 - 18,9 34,2 - 
  23/02/2005 - 18,2 35,9 - 
Μ.Ο. test 
σταθερότητας 

6,2 18,4 34,8 59,0 

Μ.Ο. ∆ιεργαστ/κού 
test 

6,2 17,5 36,8 56,5 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ 

 
1. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 
Σκοπός της µεθόδου είναι ο προσδιορισµός του ποσοστού των γυρεοκόκκων θυµαριού σε 
µέλι µε µικροσκοπική παρατήρηση και καταµέτρηση αυτών. 
Ο προσδιορισµός αυτός είναι δυνατός σε όλα τα είδη µελιού, αρκεί να µην έχει αφαιρεθεί 
από αυτά η γύρη που εµπεριέχεται φυσικά στο µέλι.  
Η µέθοδος µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για τον προσδιορισµό του ποσοστού 
γυρεοκόκκων άλλων φυτών. 
 
2. ΟΡΙΣΜΟΙ 
 
Οπτικό πεδίο:  Η λεπτή στιβάδα του αντικειµένου που φαίνεται από το µικροσκόπιο και 
που καθορίζεται από το επίπεδο και το σηµείο εστίασης.  
Χειλανθή :  Lamiaceae ή Labiatae, οικογένεια από ποώδη, θαµνώδη ή ηµιθαµνώδη φυτά 
µε αρωµατικά φύλλα, πολλά εκ των οποίων είναι µελισσοκοµικά, ιδιαίτερα διαδεδοµένα 
στην περιοχή της Μεσογείου.  
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3. ΑΡΧΗ ΤΗΣ  ΜΕΘΟ∆ΟΥ 
 
Υδατικό διάλυµα µελιού φυγοκεντρείται. Οι γυρεόκοκκοι που καταβυθίζονται 
συλλέγονται, µεταφέρονται σε αντικειµενοφόρο πλάκα και καλύπτονται µε γέλη 
γλυκερίνης. Παρατηρούνται σε µικροσκόπιο και υπολογίζεται το ποσοστό των 
γυρεοκόκκων θυµαριού επί του συνόλου των γυρεοκόκκων. ∆εν καταµετρώνται οι 
γυρεόκοκκοι φυτών που δεν παράγουν νέκταρ. 
 
4. ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΗΡΙΑ 
 
4.1. Νερό για εργαστηριακή χρήση (grade 3),  
4.2. Ένα από τα παρακάτω αντιδραστήρια µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την   

µικροσκοπική ανάλυση:  
 Kaiser΄s ζελατίνη γλυκερίνης ή αντιδραστήριο Entellan   
 
5. ΣΥΣΚΕΥΕΣ  ΚΑΙ  ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 
 
5.1. Μικροσκόπιο ικανό για µεγέθυνση  320-450Χ 
5.2. Αναλυτικός ζυγός 1/0,1 g τουλάχιστον 
5.3. Φυγόκεντρος µε δυνατότητα περιστροφής ~2500 c/min 
5.4. \Κοινός εργαστηριακός εξοπλισµός (π.χ. Αντικειµενοφόρες πλάκες, καλυπτρίδες, 

κλπ) 
  
6. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ – ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
 

Στo δείγµα δίνεται, µόλις παραληφθεί, αριθµός αναγνώρισης και αποθηκεύεται σε 
θερµοκρασία δωµατίου. Πριν την ανάλυση, το δείγµα οµογενοποιείται καλά µε 
ανάδευση και αν χρειαστεί θερµαίνεται ήπια (υδρόλουτρο ~ 40°C), ώστε να 
επιτευχθεί καλύτερη οµογενοποίηση. 

 
7. ΤΡΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
7.1. Παρασκευή δοκιµίου  

Ζυγίζεται µε ακρίβεια ποσότητα µελιού σε ποτήρι ζέσης, διαλύεται σε νερό (4.1) 
και το διάλυµα φυγοκεντρείται. Tο υπερκείµενο υγρό αποχύνεται και στο ίζηµα 
προστίθεται νερό (4.1) και φυγοκεντρείται ξανά.Το υπερκείµενο υγρό αποχύνεται 
και το ίζηµα που αποµένει µεταφέρεται σε αντικειµενοφόρο πλάκα, απλώνεται και 
οµογενοποιείται µε τη βοήθεια πιπέττας. Στη συνέχεια, αφήνεται σε θερµαντική 
πλάκα έως ότου εξατµισθεί το νερό. 
Παράλληλα, θερµαίνεται σε ένα ποτήρι ζέσης µικρή ποσότητα γλυκερίνης ώστε να 
ρευστοποιηθεί.  
Όταν το ίζηµα στην αντικειµενοφόρο πλάκα είναι έτοιµο, τοποθετείται µικρή 
ποσότητα ρευστοποιηµένης γλυκερίνης σε σχήµα "Χ" πάνω στην καλυπτρίδα, µε 
τη βοήθεια γυάλινης ράβδου. Το ίζηµα καλύπτεται µε την καλυπτρίδα.  

 
7.2. Αναγνώριση γυρεοκόκκων 

Οι γυρεόκοκκοι ταυτοποιούνται µε µικροσκοπική παρατήρηση αυτών, µε βάση τη 
µορφολογία τους. Για να γίνει αυτό οι γυρεόκοκκοι του παρασκευάσµατος 
συγκρίνονται µε γυρεοκόκκους πρότυπων παρασκευασµάτων (από το φυτό που 
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θέλουµε να προσδιορίσουµε) ή µε τη βοήθεια γυρεοσκοπικού άτλαντα 
(ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ).  
 

Ενδεικτικά παρουσιάζεται µία φωτογραφία γυρεοκόκκων θυµαριού από το γυρεο λογικό 
άτλαντα του  G. Ricciardelli D' Albore, που αναφέρεται στη βιβλιογραφία : 

 
 
7.3. Μέτρηση γυρεοκόκκων 

Το δοκίµιο τοποθετείται στο µικροσκόπιο και εστιάζεται ο φακός. Σε κάθε οπτικό 
πεδίο αναγνωρίζονται, κατά το δυνατόν, οι γυρεόκοκκοι και αθροίζονται χωριστά 
αυτοί που αντιστοιχούν στο θυµάρι (thymus capitatus) και τα άλλα χειλανθή µε 
όµοια µορφολογία γυρεοκόκκων (origanum, rosmarinus, mentha, saturaja thymbra, 
lavandula, κ.ά.) και χωριστά οι υπόλοιποι γυρεόκοκκοι πλην των φυτών που δεν 
παράγουν νέκταρ (π.χ. cistus sp., olea europea, pistacia lentiscus κ.ά.). Επίσης δεν 
µετρώνται ανώριµοι γυρεόκοκκοι, ζύµες και µελιτώµατα. 
Μετράµε  τουλάχιστον 100 γυρεόκοκκους σε οπτικά πεδία που προκύπτουν από 
µετακίνηση της αντικειµενοφόρου παράλληλα προς τον ένα της άξονα και 
υπολογίζουµε το ποσοστό των γυρεοκόκκων θυµαριού. Επαναλαµβάνουµε τη 
διαδικασία µέτρησης σε διαφορετική περιοχή και συνεχίζουµε έτσι έως το 
συνολικό αριθµό των 500 γυρεοκόκκων. Αν τα αποτελέσµατα ανά εκατοντάδα 
είναι επαναλήψιµα υπολογίζουµε τον µέσο όρο από τις πέντε µετρήσεις.         Εάν 
υπάρχει µεγάλη διακύµανση (π.χ. διαφορά µεταξύ δύο µετρήσεων                   100 . 
∆xi/x >50%) συνεχίζουµε έως τον αριθµό των 1200 γυρεοκόκκων συνολικά. 

 
8. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 

 
Το % ποσοστό γυρεοκόκκων θυµαριού υπολογίζεται από το λόγο του αριθµού των 
γυρεοκόκκων θυµαριού προς τον συνολικό αριθµό των γυρεοκόκκων που 
µετρήθηκαν πολλαπλασιάζοντας επί εκατό.  
 

%γυρεόκοκκοι θυµαριού = (αριθµός γυρεοκόκκων θυµαριού/συνολικός αριθµός 
γυρεοκόκκων) · 100 

 
 

9.  ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ  
 
            Η εκτίµηση της επαναληψιµότητας και της αναπαραγωγιµότητας της µεθόδου 

έγινε τόσο ενδοεργαστηριακά, όσο και διεργαστηριακά. Ο προσδιορισµός της 
διεργαστηριακής επαναληψιµότητας και αναπαρα-γωγιµότητας έγινε µε 
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στατιστική επεξεργασία των αποτελεσµάτων της διεργαστηριακής εξέτασης και 
παρουσιάζεται συνοπτικά στον Πίνακα 1 :. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

(τιµές  σε  %ποσοστό γυρεοκόκκων θυµαριού) 
 

 ∆είγµα 1 2 3 4 

Μέση τιµή 6,2 17,5 36,8 56,5 

Sr 0,37 1,04 1,15 2,00 

r 1,03 2,90 3,23 5,60 

Ε
κτ
ίµ
ησ
η 

δι
ερ
γα
στ
ηρ
ια
κή
ς 

επ
αν
αλ
ηψ

ιµ
ότ
ητ
ας

 

RSDr 6,17 5,92 3,30 3,54 

Μέση τιµή 6,2 17,5 36,8 56,5 

SR 0,81 2,02 2,56 4,37 

R 2,28 5,65 7,17 12,23 

Ε
κτ
ίµ
ησ
η 

δι
ερ
γα
στ
ηρ
ια
κή
ς 

αν
απ
αρ
αγ
ω
γι

µό
τη
τα
ς 

RSDR 13,24 11,55 6,96 7,73 

 
Η σχετική τυπική απόκλιση RSDR των αποτελεσµάτων της διεργαστηριακής 
εξέτασης, πολλαπλασιασµέµη επί τον συντελεστή κ=2 (επίπεδο εµπιστοσύνης 
95%), είναι η εκτεταµένη αβεβαιότητα της µεθόδου. 
 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 
 

Η στατιστική επεξεργασία των αποτελεσµάτων έγινε σύµφωνα µε το πρότυπο       
ISO 5725-2:1994(E). 
 
Εκτίµηση απόµακρων τιµών 

Στο πρότυπο ISO 5725-2:1994 εφαρµόζονται τα τεστ των Cochran και Grubbs για 
την εκτίµηση των απόµακρων (outliers) και πλανώµενων (strugglers) τιµών. Η δοκιµασία 
κατά Cochran αφορά τις επιµέρους τυπικές αποκλίσεις, ενώ η δοκιµασία κατά Grubbs τις 
επιµέρους τιµές που δίνονται από κάθε εργαστήριο.Και στα δύο test ο αριθµός των 
επαναλήψεων σε όλα τα εργαστήρια πρέπει να είναι ο ίδιος ( ni = n ≥2 , και ni = n >2  
αντίστοιχα). 

Οι κρίσιµες τιµές για σηµαντικά επίπεδα 1% και 5% δίνονται σε πίνακες (ISO 
5725-2:1994, ΠΙΝ. 4, 5 ). 

Για το διπλό  Grubbs' test που αφορά δύο τιµές που βρίσκονται προς την ίδια 
κατεύθυνση (δύο ελάχιστες ή δύο µέγιστες), η αρίθµηση i = 1, 2, … , p γίνεται κατά 
αύξουσα σειρά.  
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Cochran's test (ni = n) 
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 5% < C ≤ 1%  πλανώµενη τιµή 
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Grubbs' test  (ni = n) 
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απλό Grubbs' test 
Gmin/max ≤ 5%         αποδεκτή τιµή 
 5% < Gmin/max ≤ 1%  πλανώµενη τιµή 
   1% < Gmin/max απόµακρη τιµή 
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διπλό Grubbs' test 
   5% ≤ Gmin/max      αποδεκτή τιµή 
 1% ≤ Gmin/max < 5%  πλανώµενη τιµή 
Gmin/max < 1%    απόµακρη τιµή 
 
 
Οι παράµετροι που προσδιορίσθηκαν αναφέρονται στη συνέχεια καθώς και οι εξισώσεις 
από τις οποίες προκύπτουν: 
 

 

 
 

 
 

 
Όπου  
 x µέση τιµή 
Sr τυπική απόκλιση υπό συνθήκες επαναληψιµότητας 
RSDr σχετική τυπική απόκλιση υπό συνθήκες επαναληψιµότητας 
r επαναληψιµότητα 
SR τυπική απόκλιση υπό συνθήκες αναπαραγωγιµότητας 
SL διεργαστηριακή διακύµανση 
R αναπαραγωγιµότητα 
RSDR σχετική τυπική απόκλιση υπό συνθήκες αναπαραγωγιµότητας 
i αύξων αριθµός : 1, 2, . . ., p 
p αριθµός εργαστηρίων 
n αριθµός επαναλήψεων 
Τα αποτελέσµατα της στατιστικής επεξεργασίας των τιµών της διεργαστηριακής 
εξέτασης, συνοψίζονται στους πίνακες που ακολουθούν 
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∆ΕΙΓΜΑ  1 

 
Αρ.Εργαστηρίου Μέση Τιµή Τυπική απόκλιση Επαναλήψεις 

1 6,9 0,55 6 
2 6,7 0,27 6 
3 6,5 0,25 6 
4 6,2 0,28 6 
5 5,7 0,50  6 
6 4,0   0,76* 6 
7 4,9 0,30 6 
8 6,7   1,03** 6 

 
Μέση τιµή των αποτελεσµάτων από 6 εργαστήρια : 6,2 
 
Επαναληψιµότητα r Αναπαραγωγιµότητα R 

Sr         =  0,37 SR =  0,81 
r       = 1,03 R  =   2,28 
rel.r [%] =16,6 Rel.R [ % ] = 36,8 
RSDr = 6,17 RSDR =13,24 
 
Μέθοδος Πίνακας τιµών 

5%           1% 
∆οκιµασία 
τιµών  C 

Aριθµός 
Εργαστηρίου 

Παρατηρήσεις 

Cochran 0,360      0,423 0,425 8 Απόµακρη τιµή 

Cochran 0,397      0,466 0,403 6 Πλανώµενη τιµή 

 
∆είγµα 1 
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∆ΕΙΓΜΑ  2 
 
 
Αρ.Εργαστηρίου Μέση τιµή Τυπική απόκλιση Επαναλήψεις 

1 17,7 1,06 6 
2 19,6 0,72 6 
3 17,9 1,63 6 
4 18,5 0,41 6 
5 16,6 0,76  6 
6 14,7   3,19** 6 
7 14,0 1,30 6 
8 18,1 0,88 6 

 
 
Mέση τιµή αποτελεσµάτων από 7 εργαστήρια: 17,5 
 
Επαναληψιµότητα r Αναπαραγωγιµότητα R 

Sr         =  1,04 SR =  2,02  
r       = 2,90 R  =   5,65 
rel.r [%] =16,6 Rel.R [ % ] = 32,3 
RSDr = 5,92 RSDR =11,55 
 
 
Μέθοδος Πίνακας  τιµών 

5%           1% 
∆οκιµασία 
τιµών  C 

Αριθµός 
Εργαστηρίου 

Παρατηρήσεις 

Cochran 0,360       0,423 0,575 6 Απόµακρη τιµή 

 
 

∆είγµα 2 
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∆ΕΙΓΜΑ  3 

 
 
Αρ.Εργαστηρίου Μέση τιµή Τυπική απόκλιση Επαναλήψεις 

1 34,2 1,62 6 
2 38,4 1,28 6 
3 38,8 0,97 6 
4 34,4 0,78 6 
5 35,6 1,08 6 
6 29,8    4,80** 6 
7 28,9  2,30* 6 
8 39,4 1,00 6 

 
Μέση τιµή αποτελεσµάτων από 6 laboratories:  36,80 

 
  
Επαναληψιµότητα r Αναπαραγωγιµότητα R 

Sr         =  1,15                                                 SR =  2,56 
r       = 3,23                                                   R  =   7,17 
Rel.r [%] =8,78                                             rel.R [ % ] = 19,48 
RSDr = 3,30 RSDR = 6,96 
 
  
 
Μέθοδος Πίνακας τιµών 

5%           1% 
∆οκιµασία 
τιµών  C 

Αριθµός 
Εργαστηρίου 

  Παρατηρήσεις  

Cochran 0,360       0,423 0,634 6 Απόµακρη τιµή 

Cochran 0,397       0,466 0,399 7 Πλανώµενη τιµή 

 
 

∆είγµα 3 
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∆ΕΙΓΜΑ 4 
 
 
Αρ.Εργαστηρίου Μέση τιµή Τυπική απόκλιση Επαναλήψεις 

1 56,6 1,80 6 
2 62,6 1,85 6 
3 55,2 1,62 6 
4 58,9 1,11 6 
5 56,9 1,66 6 
6 49,5 2,96 6 
7 50,9   3,40* 6 
8 55,7 0,59 6 

 
Μέση τιµή αποτελεσµάτων από 7 εργαστήρια:  56,5 
 
                              
Επαναληψιµότητα r Αναπαραγωγιµότητα R 

Sr         =  2,00                                                 SR =  4,37 
r       = 5,60                                                   R  =   12,23 
Rel.r [%] =10,0                                             Rel.R [ % ] = 21,9 
RSDr =  3,54 RSDR = 7,73 
 
  
 
Μέθοδος  Πίνακας τιµών 

5%            1% 
∆οκιµασία 
τιµών  C 

Αριθµός 
Εργαστηρίου 

Παρατηρήσεις 

Cochran 0,360        0,423 0,366 7 Πλανώµενη τιµή 

 
 

∆είγµα 4 

 
 

-15

-10

-5

0

5

10

15

1 2 3 4 5 6 7 8

α/α εργαστηρίου

%
 ∆
ια
φ
ορ

ά 
απ

ό 
τη

 µ
έσ
η 
τι

µή



 
1ο Τακτικό Εθνικό Συνέδριο Μετρολογίας                                                                                           Σελ  285 

 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
1. Louveaux, Maurizio, Vorwohl - Bee World, 59, 139-157 (1978) 
2. ΓΥΡΗ: µελέτη, γνώση και εφαρµογή στη Μελισσογυρεολογία, Νικ. Ευαγ. 

∆ρίµτζιας, Αθήνα 2004. 
3. Celler Melissopalynologische Sammlung (CMS), Katharina von der Ohe, Werner 

von der Ohe - Niedersächsisches Landesinstitut für Bienenkunde, Wehlstrasse 4a, 
D-29221 Celle . 

4. Mediterranean Melissopalynology, Giancarlo Ricciardelli D' Albore,          
Università Degli Studi di Perugia, Facoltà Dia Agraria, Istituto di Entomologia 
agraria, Perugia 1998.  

5. Pollen Identification for Beekeepers, Rex Samyer 1981. 
6. Συστηµατική Βοτανική, αγγειόσπερµα, τόµος Α', Μαρία Στεφανάκη - Νικηφοράκη, 

Αθήνα 1999. 
7. ISO 3696/1987. 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 

Η ∆΄ Χ.Υ. Αθηνών θα ήθελε να ευχαριστήσει όλα τα εργαστήρια που δέχθηκαν να 
συµµετάσχουν στην διεργαστηριακή εξέταση. 

Ιδιαίτερα θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε την Μελισσοκοµική εταιρία "Αττική" που 
µας προµήθευσε τα προς ανάλυση δείγµατα. 
 Επίσης ευχαριστούµε το Α.Π.Θ. εργαστήριο µελισσοκοµίας σηροτροφίας, και το 
Μ.Α.Ι.Χ. για  τις παρατηρήσεις τους επί της µεθόδου, µέρος των οποίων συµπεριελάβαµε 
στην ανασύνταξη του κειµένου της µεθόδου, όπως αυτή περιγράφεται στο παρόν 
εγχειρίδιο και όπως εξετάσθηκε µε επιτυχία από το φορέα διαπίστευσης 
 
 
 
 
 
 


